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4CPV_c47_80600.htm 本讲中，同学们需要注意以下内容： 1

、税收法律制度概述 2、增值税法 3、消费税法和营业税 内容

讲解 （一）税收法律制度概述 1、税收的概念、体系和作用 

税收是国家为实现其职能，凭借政权的力量，按照法定的标

准和程序，无偿的、强制取得财政收入而发生的一种分配关

系。 税收具有强制性、无偿性和固定性的特征 我国的税收体

系：按照一定的原则标准对税收进行分类，在该种分类地处

商，由全部税收种类构成税收的有机整体。主要介绍了根据

税法规定的征税对象区分，分为流转税、所得税、财产税、

行为税、资源税等五类。 流转税：以商品流通流转额和非商

品流转额为征税对象的税。其特征：①流转税和商品生产和

商品流通联系紧密；②流转税和商品价格联系紧密；③流转

税的缴纳和税收的实际负担往往是分离的。流转税的种类主

要包括增值税、消费税、营业税、关税、城乡维护建设税等

。 所得税又称收益税，是以纳税人的收益额为征税对象的税

。其特征：包括4点；主要包括企业所得税、外商投资企业和

外国企业所得税和个人所得税。 财产税：以财产的价值额或

租价额为征税对象的各个税种的统称。包括房产税、车船税

、契税等。 行为税：以特定行为为征税对象的税。包括屠宰

税、筵席税印花税等 资源税：为合理开发利用资源，调解资

源级差收入而对资源产品征收的各个税种的统称。 税收的作

用：①组织财政收入的作用；②调节经济发展的作用；③维

护国家政权的作用；④监督经济活动的作用。 2、税法的概



念和体系 国家与纳税人之间在征纳税过程中形成的各种社会

关系包括3个基本方面：（1）是税收征纳关系；（2）是国家

权利机关与其授权的行政机关之间，中央和地方之间因税收

管理权限而形成的关系；（3）是征税纳税程序关系。 税收

立法体系：税收法律、行政法规和规章。 3、税法构成 税法

的构成一般包括：纳税主体、征税对象、税目、税率、计税

依据、纳税环节、纳税限期、减免税、违章处理等要素。了

解其相关内容，重点是税率、纳税限期和税务纠纷的处理原

则。 （二）增值税法 1、增值税的概念和特征（要求掌握） 

增值税是以商品生产流通和劳动服务各个环节的增值因素为

征税对象的一种流转税。 其主要特征：①派出了对同一产品

重复征税的现象；②减轻了纳税人的税收负担；③具有普遍

、连续、合理的特点；④有利于生产协作化发展。 2、增值

税的征税范围和纳税人 （1）增值税的征税范围 在中华人民

共和国境内销售货物或者提供加工、修理修配劳务以及进口

货物都属于增值税的征收范围。 税法对既涉及增值税的征税

范围又涉及营业税的征税范围的情况的有关规定。 混合销售

行为 兼营非应税劳务 （2）增值税的纳税人 增值税的纳税人

是：凡在我国境内销售货物或者提供加工、修理修配劳务以

及进口货物的单位和个人。 掌握小规模纳税人和一般纳税人

的定义，重点掌握小规模纳税人的标准。 3、增值税的税率 

增值税采取比例税率，依据中性和简便原则设计，分为基本

税率17%、低税率13%和零税率3种。了解这3种税率的适用范

围。 由于小规模纳税人经营规模较小，且会计核算不健全，

因此税法规定实行按销售额计税，并采用6%的征税率计算应

纳税的办法。 4、增值税的应纳税额 计算增值税的应纳税额



，应先确定纳税人的销售额、销项税额、进项税额等基本数

据。另外应分别一般纳税人、小规模纳税人和进口货物3种情

况，采取不同的计税方法。 （1）销售额和销项税额（掌握

其定义和税法的有关规定） 销项税额=销售额×税率 （2）进

项税额（掌握其定义和税法的有关规定） 进项税额是纳税义

务认购进货物或接受应税劳务所支付或者负担的增值税额。 

购进免税农产品买价10%的扣税率 符合条件的运输费用7%的

扣税率 税法规定不得从销项税额抵扣的进项税额：7点 （3）

应纳税额的计算（重点掌握） 当期应纳税额=当期销项税额-

当期进项税额 注意：从1998年7月1日起，商业企业小规模纳

税人的增值税征收率由6%调整为4%。 5、增值税的纳税期限

和减免税（了解） 增值税的发生时间 增值税的纳税期限 增值

税的减免税 6、增值税专用发票 增值税专用发票制度的建立 

增值税专用发票的领购使用范围 增值税专用发票的开具 增值

税专用发票各联次的用途 （三）消费税法和营业税法 1、消

费税法 消费税法的概念和特征及消费税纳税人的有关规定 消

费税是对特定的消费品和消费行为征收的一种税。 在中国境

内生产、委托加工和进口属于消费税暂行条例所规定的消费

品的单位和个人，为纳税义务人。 消费税的税目和税率 税目

是征税对象的具体化。我国的消费税共有11个税目。消费税

实行的税率有定率和定额两种。其中黄酒、啤酒、汽油、柴

油实行从量定额的计税方法，其余的消费品实行从价定率的

计税方法，税法规定了10档比例税率，最低的税率为3%，最

高的税率为45%。 消费税的应纳税额 掌握销售额和应纳税额

的计算以及销售数量和应纳税额的计算。注意：实行从价定

率征收的应税消费品，其计税依据是含消费税而不含增值税



的销售额，也称应税销售额。实行从量定额征收消费税的应

税消费品，其计税依据是销售应税消费品的实际销售数量。
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